AGRUPAMENTO DE ESCOLAS DE MORTAGUA
Ficha de Trabalho N.° 01 TRIGONOMETRIA - 11° ANO

1) Sem o uso da calculadora calcule o valor exato de cada uma das expressoes:
a)sin r+cos3z+ 2tg8+ cosbx

b)sin270°-c0s90°+tg180°—sin90°
€)2sin630°-3c0s180°+5tg 720°—cotg(—90°)

d)sin210°+c0s60°+tg 45°

0__ 1 (o]
e)tg 225°+c0s240°+tg 330°—2cotg315° f) CO§1080 25In1530
sin(—270°) + tg 0°
. T . 1lrx 5 137 3z T . 5
2sin——-3c0S— —sin— +1tg — h)cos—— —tg — + cotg— —sin(——
g)2sin- 9 )e0s=_— g~ -+ cotg-——sin(-=")
2)Mostre que, para os valores em que tém significado, se tem:

. 1 X 1-sinx

a)2 +3sin? x =5-3c0s? X b)| 1+—5— |(1-cos®x) =1 o) SBX 278
tgx l1+sinx  cosx

d)1-sin® x = cos’ x + cos*xsin’ x e)(sinx+cosx)” —(sin x—cos x)” = 4sin xcos x

f)izsin x(tgx+ij g)(1+tgzx)(—sin2x+1):1
COS X tgx
3)Simplifique cada uma das expressoes:

a)cos® a —sin® a — 2¢0s* « b 1_ —ijsa
cosasina sina

d)(L+ tga)cos? & —sin’ &

4) Calcule o(s) valor(es) real(ais) de m que verifica(m) cada uma das condi¢oes:

a)sing= m5+1 A COSf= Z?m b)tga= m+l

c)cos® a + cosasin®

A cotga =5

c)sinx=% A tgx =-2m d)sinx=erl

5) Simplifique cada uma das seguintes expressoes:
a)sin(180°+«) + cos(180° —ar) + tg (360° + )
c)cos(2r + a) +sin(r — a) — 2sin(27 — )

A X €]0°,90

b)cos(270°—a) —tg(—ar) +sin(90°+«x)
d)cos(77z —a) +cos(z + ) — 2sin(6x + &) —sin(a — )

e)cos(%—a)+cos(gfr+a) f)cos(%—a)+3sin(a—77”)

6) Sabendo que cosa =%, determine o valor de:

a)sin(180°+«) +c0s(180°—«) + tg(360° +¢) ,sendo a €1°Q
b)cos(270°—a) —tg(—a) +sin(90°+ ) , sendo a €4°Q
0) cos(z—a)—sin(—a— 7x)

, sendo a €1°Q
. 3r 4
Sln(7—a)—COS(§—a)

7) Determine em cada caso as restantes razfes trigonométricas:

a)sina=0,2Aa€1°Q h)cosf=08A8ec4°Q C)tg§:3/\7z(5<37” d)tgl:—%/\/le]o,ﬂ[

8) Sabendo que sin(7z +«) =—% Aae2°Q, calcule :

. in(z -
a)sina, cosa, tga b sin(z —a)
l1-cosa




9) Resolva cada uma das seguintes equagdes trigonométricas:

a)sinx:% b) 2sin(3x) + 3 =0 c) - Ssin(3) =0
d)sin(2x—§):§ e)sin®x—-1=0 f)sin®x-3sinx+2=0
g)sinx+sin(z):0 h) COSX = COSZ i) cos(2x+£):—£
3 3 6 2
J) cos(3x) = —cosg k)3cos(x +§) =3 )5-5c0s*x=0
10) Trés aldeias A, B e C situam-se nos trés vértices de um tridangulo A

equilatero de lado 1 Km.
A Companhia dos Telefones vai fazer uma nova instalagio de cabos
ligando as trés aldeias.
A solucdo mais econdmica é do tipo da figura.
a) Mostre que o comprimento da instalacdo, em funcdo do angulo x, é

NEI!

dadO por C(X):—+—__tanx 0<x<60° B
COS X 2

C
b) Calcule C(60°) e mterprete 0 resultado obtido, referindo a forma da ligagdo e o respetivo
comprimento.
c) Utilize a calculadora para obter a solucdo 6tima para o problema, isto €, o valor de x que
corresponde ao menor comprimento do cabo. Indique qual é esse comprimento.
Explique como procedeu com a maquina.

11) Num determinado quadrante o seno é decrescente e a tangente é negativa.
Relativamente a esse quadrante , qual das afirmacdes € verdadeira ?
(A) O cosseno € positivo e crescente. (B) O cosseno é positivo e decrescente.
(C) O cosseno é negativo e crescente. (D) O cosseno € negativo e decrescente.

12) Considere a funcéo real de variavel real definida por g(x)=sin(2x).
Entdo o periodo de g é :

(A) 27 (B) = ©) 7 (D) 3Z

13) No intervalo [0,27], quais os zeros da fungéo f(x)=2cosx+1 ?
T T 2n 4xn T 5t Tn
(A){ - —} (B) {—,—} (C){ - —} (D) {—,—}
33 3 3 6 6 6 6

14) A expressao geral das solugdes da equacdo 2sinx=1,com keZ,é:
(A) x:i§+2k7r (B) X:§+2k7Z'VX:7Z'—%[+2k7Z

(C) x=ig+2k7z (D) X:g+2k7rvX:ﬂ—§+2kﬂ

15) Sendo sm(z - xj - —%, o(x(r , calcule o valor de sin(x - g) +1g(5m + x).



16) Observe o trapézio isésceles ao lado onde AB =BC =CD =1.
a) Mostre que a sua area é dada por A(a)=sina—sinacosa

|
b) Calcule a &rea do trapézio para a = 60°. }
. L. Base Maior + Base Menor Z !
AreadoTrapézio = x Altura «
2 B 1 ¢
17) Considere as fungdes f(x)=4cos(x) - 2 e g (x) =-2 + 4sen (2x). Calcule:
a) f[?) g( ) b) os zeros de g. c) o contradominio de f .

d) as solugdes da equacdo f(x)=g(x) no intervalo [- ]

18) A figura abaixo representa um canteiro de forma retangular cuja diagonal mede 20 m. O canteiro
tem uma zona circular, que se destina a plantacdo de flores, e uma zona relvada, assinalada a sombreado
na figura. Mostre que a area (em m?) da zona relvada é dada, em funcéo de a., por

g (o) = 100sen a(4cos o - m.sen o)

(1 g
|/

Solugbes:l.a)—2 b)—2c)l d)le) 3- \/_ f)-1 )1+3\/_ _2\/5 3.a) -1 b)tga c)cosa d)cos® a
4.2)2;— 2,4 b) —gc) i%d)]—l;l[&a) —sina —cosa +tgab) —sin a + tga + cosa c) cosa + 3sin a
2481 —2/8+1

d)—2cosa —sinae)0 f)sina + 3cosa 6.a) 2 b) 3 c)l 7.a)cosa = 0,98;tga = 0,2
b)sin g =-0,6;tgf =—-0,75¢)sin 6 = —0,96;coso = -0,32d)sin 4 = 0,24;cosA = -0,97 8.a)0,75;-0,66;-1,14

b)o,459.a)x=%+2k7zvx=%”+2k7z,keZb)x=—%+2kT”vx 4?” ZKT”k Zc)x=2kr,keZ

d)x:%+k7zvx:%+k7z,keZe)x:%+k7z,keZ f)x:%+2k7z,keZg)X:—%+2k7rv

vx=2 ok kezhx=+E s krkeZix=Frkrvx=—" ikrkeZ xe+ 42T (7
3 3 3 2 18 3
131, /3

k)x——€+2k7r keZI)x=kr k e Z10b)2¢)30°1732m11)D12)B13)B14)D15) - 16 b)—

17.2)24/3 - 6b)x—1—+kﬂvx—i—2+kﬂkeZC)[ 62]d){ %%;%;5"}
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